2010. majus

1. Hogyan valtozik egy egyenletes kiirmozgist végzi test szigsebessége, ha a

palvasugir a felére csilkken, de a keriileti sebessége nem viltozik meg?

A) A test szigsebessége a felére csikken.
B) A test szogsebessége nem viltozik.

C) A test szdgsebessége a kétszeresére no.

2 pont

2. Egy edényben lévi jégre vizet tntiink. Mi lehet az edényben az egyensily bedllta
utan?

A) A jég biztosan megolvad, az edényben csak viz lesz.

B) Lehet, hogy csak jég lesz az edényben.
C) Az edényben csak keétfizisi rendszer alakulhat ki: viz s jég kevercke.

2 pont

3. Mekkora a tirési szige annak a fénysugirnak, amely a vizbil érkezik a levegihiiz, és
beesési szige megegyezik a hatirsziggel?

A) A torési szog kisebb, mint a beesési szog.

B) A tirési szog 90°-nal kisebb, de nagyobb, mint a beesés: szig.
C) A toresi szog 90° (a fény a hatarfeliileten halad).

2 pont




4. Egy viltédrami generdtor egy nagyon jo hatisfoki
transzformdtoron keresztiil tiplil egy fogyasztét. A primer
tekercs menetszima V; = 100, a szekunder tekercsé N;= 200.

Ny

A generator dltal leadott teljesitmény 2 kW. Mennyi a fogyasztd

teljesitménye? (A fogyasztéo ohmos ellendllisi.)

A) Majdnem 2 kW (a veszteségek miatt kicsit kisebb).
B) Majdnem 4 kW (a veszteségek miatt kicsit kisebb).
C) Majdnem 8 kW (a veszteségek miatt kicsit kisebb).

QE

2 pont

5. Avrisztid és Taszild egy sétabot alaka nyalokit —

vesznek kizisen. Ezt szeretnék egvenlien elosztani,
ezért az Abra szerint fellogatva kiegyensilyozzik,
azaz megkeresik azt a pontot a nyaldkin, ahol
felfiiggesztve pontosan vizszintesen lesz a nyaloka

egyenes része. Ezutin a nyalok:t a felfliggesztési
pontnil tirik el.

Igazsigosan osztottik-e el a nyalok:it?

A) Igen, mert a két nyalokadarab pontosan egyenld tomegii.
B) Nem, mert a nyaloka gorbe részének nagyobb a tdmege.
) Nem, mert a nyaloka egyenes részének nagyobb a tomege.

2 pont

6. Egy pohir vizet és egy parafa dugot kétféle modon helyeziink mérlegre. Az egyik
esethen a dugd a pohir mellett van, a misik esetben a vizen aszik.

Mikor mutat tibbet a mérleg?

A)  Mindket esetben ugyanakkora sulyt mutat a mérleg,

B) Akkor mutat tébbet a mérleg, ha a parafa dugd a pohar mellett van.
() Akkor mutat tébbet a mérleg, ha a parafa dugé a poharban Gszik.

2 pont




7. Két, kiilonbizé anyaghdl késziilt drét hémérsékletét egyarint 20 °C-kal
megniveljiik. Melyik drét tagul jobban?

A)  Annak a drotnak lesz nagyobb a tiguldsa, amelyiknek kezdeti
homeérséklete magasabb.

B) Annak a drotnak lesz nagyobb a tigulisa, amelyik nagyobb hitdgulisi
egyiitthatoji anyagbol késziilt.
C) Kevés informacio dll rendelkezésre a kérdés eldontéséhez.

2 pont

10. Egy rugd nyijtatlan allapothd6l valé 5 em-es megnyijtasihoz 20 J energidra van
sziikség. Mennyi energia kell a rugd 5 cm-ril 10 cm-re nyajtisihoz?

A) Kevesebb mint 20 J energia kell.
B) Pontosan 20 J energia kell.
C) Tobb mint 20 J energia kell.

2 pont

11. Egy edényben lévd ghzt silyos dugattyi zir el a kiilsé
levegitil. Az edényt nyitott végével felfelé (A) és nyitott
végével lefelé (B) is elhelyezziik.

Melyik esetben nagyobb a bezart giz nyomisa?

A) Ha az edény nyitott vége felfelé van (A).
B) Ha az edény nyitott vége lefelé van (B).
C) Egyenlo a nyomdis mindkét esetben.

2 pont




12. Mit mutat a fesziiltségmérd az alabbi Aramkirben a kapcsold nyitott, illetve zirt
dllidsa esetén?

(A fesziiltségmérd ideilisnak tekintheto.)

(|
'
U=45V

e

A) A fesziiltségmérd mindkét esetben 4.5 V-t mutat.
B) A fesziltségmérd mindkét esetben 0 V-t mutat.

C) A fesziltségméro a kapcsolo nyitott dllasa esetén 4,5 V-ot, a kapcesolo zart
dlldsanal 0 V-ot mutat.
2 pont
13. Melyik mértékegység lehet a gyorsulis mértékegysége?
A) N/kg
B) Wi
C) Jkg
2 pont

14. Mennyi ideig tart egy nap a Holdon (azaz két napfelkelte kizitt eltelt iddé ugyanazon
a helyen)?
A)
B)
€)

Pontosan 24 6ra, ugyanigy, mint a Foldon.
Kariilbeliil 28 nap, amennyi 1dé alatt a Hold megkeriili a Foldet.
A Holdon nines napfelkelte, a Nap mindig ugyanazon oldalat siti.

2 pont

15. Egy homora gimbtiikirrel szeretnénk egy tiargyrdl nagyitott képet vetiteni egy
ernyire. Lehetséges-e ez?

A)
B)
C)

Az ernybn nem keletkezhet kep, mert csak virtualis keép jéhet létre.
Lehetséges, de csak kicsinyitett képet kaphatunk az ernyon.

Emydn felfoghatd nagyitott kép csak akkor keletkezhet, ha a targy a
fokuszpont €s a gombi kézéppont kizott van.

2 pont




17. Melyik bolygihoz ér kiriilbeliil 12 perc alatt a Napbdl a fény?

A) A Vénuszhoz.

B) A Marshoz.
C) A Neptunuszhoz.

2 pont

18. Egy mindkét végén zirt iivegesiben giz van, amelyet egy kiinnyen mozgo,
hiszigetelé dugd oszt két egvenld térfogati részre. Egyik oldalin a giz kelvinben
mért himérsékletét 20%-kal néveljiik, mikizben a misik oldalon a gaz
himérséklete viltozatlan marad.

Mennyivel né a melegitett gaz térfogata? ( | |

A) Kevesebb mint 20%-kal nd.

B) Pontosan 20%-kal nd.
C) Tibb mint 20%-kal nd.

2 pont

20. Milyen pilydn haladhat egy homogén miagneses térbe belott elektromos toltési
részecske?

A) Egyenes vonald palyin is és kirpalyan 1s haladhat.

B) Csak korpalyan haladhat.
C) Csak egyenes vonala palyan haladhat.

2 pont
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2010. oktober

1. Egy lemezjatszo vizszintes sikban forgd korongjin radirgumi helyezkedik el a

tengelytil tivol, és a koronggal egyiitt forog. Milyen erdé kényszeriti kirpalyira?

A) A graviticids erd.
B) A nyomoerd.
C) A sarlodasi erd.

2 pont

2. Melyik esethben végez tibb munkit ugyvanaz az elzirt giz: ha dllandé nyomison a
térfogata nd kétszeresére, vagy ha dllanddé térfogaton a nyomdsa no kétszeresére?

A) Ha atérfogata nd kétszeresére.
B) Ha a nyomaisa nd kétszeresére.
C) Egyforma a munkaveégzés mindkét esetben.

2 pont

3. Egy fonilra felfiiggesztett, nyugalomban 1évé testet kétféle testtel %
dobunk meg: egy rugalmas gumilabddval, illetve egy ligy
gyurmagolydval. A gumilabda és a gyurmagolyd sebessége azonos,
€s mindkettié vizszintes iranyi. Témegiik szintén egyforma, és

joval Kisebb a fondlon fiiggd test tomegénél. Melyik esetben lendiil v
ki jobban a fondlon fiiggd test?

i

A) Amikor gumilabdaval dobjuk meg.
B) Amikor gyurmagolydval dobjuk meg.
C) Egyforman lendiil ki mindkét esetben.

2 pont

5. Lehet-e egy palackba bezirt giz nyomisa negativ, azaz olyan, hogy a palack belsé
falit nem Kkifelé nyomja a bezirt giaz, hanem befelé hizza, ,.szivja™?

A) Nem, a bezirt gaz részecskeér mindig kifelé nyomjak a palack falat.

B) Igen, ilyenkor fordulhat elé, hogy a palack behorpad, Gsszeroppan (ha
nem elég merev a fala).

C) Csak =273 °C himérséklet alatt fordulhat ez elo.

2 pont




6. Kék fényforrasbol érkezo fény hulllimhossza lecsikken, amikor egy masik kizeghe
lép at. Milyen tulajdonsidga viltozik még meg a fénynek?

A) A szine.
B) A frekvencidja.
C) A sebessége.

2 pont

7. Melyik elektromos teret nevezziik homogénnek?

A)  Amelyikben biarmely toltésre egyforma nagysagh €s irdnyl erd hat.

B) Amelyikben egy adott toltésre mindeniitt egyforma nagysagi és wanyu
erd hat.

C) Amelyikben az elektromos erévonalak egymassal mindeniitt
parhuzamosak.

2 pont

8. Egy kiivet a vizszintes talajrdl hajitunk el 5 m/s kezdisebességgel. Eliszir lapos
szogben inditjuk, azutin pedig meredeken felfelé hajitjuk. Melyik esetben nagyobb
fisldet éréskor a sebességének nagysiaga? (A kizegellenalldstol tekintsiink el!)

A) Amikor lapos szégben dobtuk el.

B) Ugyanakkora a sebesség nagysdga foldet éréskor mindkeét esetben.
C) Amikor meredeken felfelé hajitottuk.

2 pont

9. Hogyan tehet kirt a téli hideg a kbztéri kiszobrokban?

A) A szobor repedéseibe belefagyd viz szétfesziti a kovet, igy darabok
tirhetnek le a szoborbal.

A koryezet lehiilése miatt a szobor dsszezsugorodik, s fesziiltségek
ebrednek az anyagban, amitél az eltérhet.

A hideg merevve, tirékennyé teszi a szobor anyagdt, igy ha barmi
hozzaiitodik, darabok torhetnek le beldle.

B)

C)

2 pont




11. Mekkora graviticios vonzéerdt gyakorol a Fild a kiizéppontjiban lévé 1 kg timegii
anyagdarabra?

A) Végtelen nagy.

B) 981N
C) Nulla.
2 pont
12. Két testet akasztunk egy csigikon dtvetett kitélre az dbrin Lithatd -

midon, és elengedjiik dket. Tudjuk, hogy a nagyobbik test nehezebb,
mint a kisebb. Mi fog térténni?

B
.

A) A nagyobbik test felhiizza a kisebbiket.

B) A ket test egyensilyban lesz.
C) A megadott ismeretekb6l nem lehet megmondani, hogy mi fog térténni.

2 pont

13. Egy giz homérsékletének megadasakor elfelejtettiik leirni, hogy melyik hémérsékleti
skalit haszndljuk. Azt tudjuk, hogy a giz himérséklete kezdetben 300 fok, majd
400 fokkal nétt, mikizben a térfogata viltozatlan maradt. A nyomisa ekizben tibb,
mint duplijiara niétt. Melyik himérsékleti skalat haszndlhattuk: a Celsius-skialat
vagy a Kelvin-sk:ilat?

A) A Celsius-skilat hasznaltuk.
B) A Kelvin-skalat hasznaltuk.
C) A megadott adatokbdl nem lehet eldénteni, hogy melyiket hasznalhattuk.

2 pont

14. Jellemzien melyik berendezés alkatrésze lehet egy migneses térben forgo tekercs?

A) A transzformatornak.
B) A csenginek.
) A generitornak.

2 pont




15. Egy pohir leesik a fioldre és dsszetiirik. Milyen kilcsiinhatis tartotta éssze a pohdir
darabjait?

A) Az elektromagneses kilesdnhatas.
B) A magerdket létrehozo kidlesinhatas.
C) A graviticios kolesonhatas.

2 pont

16. Vizszintes talajon, egy kisméretii testet a talajjal parhuzamos erdvel egyvenletesen
tolunk, illetve hizunk. ( &« # 0) Mikor van sziikségiink nagyobb erdre?

A)  Amikor toljuk.
B) Amikor hizzuk.
C) A két erd egyenld.

2 pont

17. Egy hosszii tekercsben dllandé I dram folyik. Melyik esetben niivekszik meg
legjobban a tekercs kizepén a migneses mezd B migneses indukceioja?

A)  Amikor rézrudat tolunk a tekercs kizepébe.
B) Amikor vasrudat tolunk a tekercs kozepébe.

C) Egyforman névekszik meg a két esetben.

2 pont

18. Egy aluminium vezetéket szerelés kizben harapéfogéval megszoritottak. Igy a
vezeték, amely kezdetben egy dllando keresztmetszeti henger volt, kizépen kissé

elvékonyodott. (Lasd az dbrit!) Viltozott-e emiatt a vezeték ellendllisa?

<

)

A) Igen, az ellenallas lecsikkent.
B) Nem, az ellenallis nem valtozott.

C) Igen, az ellendllds megndit.

2 pont




20. Milyen irinya egy olyan iistikos gvorsulisa, amely a Nap kiriil elnyijtott
ellipszispilyan kering?

A) Amikor az iistokds a Naphoz kozeledik, gyorsuldsa azonos irinyu a
sebességevel, amikor tavolodik, ellentétes iranya vele.

B) Az ustitkos gyorsulasa mindig a Nap felé mutat.

C) Amikor az Gstékos a Naptol tavolodik, gyorsuldsa azonos iranyi a
sebességeével, amikor kizeledik, ellentétes irianya vele.

2 pont
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2011. majus

1. A képen egy energiatakarékos izzd dobozan lévé cimke Lithaté. Mit jelenthetnek

a rajta feltiintetett teljesitményadatok?

9W

-g»

A) Az energiatakarékos égé 9 W teljesitménnyel fogyaszt elektromos
energiat, ¢s 40 W teljesitménnyel bocsat ki fényenergiat.

B) Az energiatakarékos égo 40 W teljesitménnyel fogyaszt elektromos
energiat, ¢s 9 W teljesitménnyel bocsat ki fényenergiat.

) Az energiatakarckos égo 9 W teljesitménnyel fogyaszt elektromos

energiat, ¢s annyi fényenergiat bocsat ki idéegység alatt, mint egy 40 W
teljesitményil hagyomanyos 1zz0.

2 pont

2. Egy lift egvenletesen mozog felfelé. Mit dllithatunk a liftben Allé emberre hatd
nyoméerdirdl?

A) F, =mg
B) FE,>mg
Q) Fn}_ <mg

2 pont

Egy elektront olyan térbe liviink be, amelyben homogén elektromos és migneses
mezik vannak jelen. Az elektromos erdvonalak piarhuzamosak a migneses
indukcioval és az elektron sebességével. Milyen irdnyu erdhatis éri az elektront?

A) Csak az erbvonalakkal parhuzamos erbhatas.
B) Csak az erdvonalakra merdleges erdhatas.

() Az erovonalakkal parhuzamos és az erbvonalakra merdleges erGhatas 1s
éri az elektront.

2 pont




5. Az dbranak YV IDDIIDIIDDY

megfeleloen két
pontban B ]
vizszintesen
felfiiggesztiink egy
silyos, egyvenletes (homogén) timegeloszlisa rudat. Melyik kitélben ébred nagyobb
erd?

A) A bal oldali (,,B”) kotélben ébred nagyobb erd.
B) A jobb oldali (,.J7) kitélben ébred nagyobb erd.
C) Egyforma erd ébred mindkét kitélben.

2 pont

6. Egy gizt kétféle modon melegitiink fel. (A kezddallapotot
az A pont jelili.) Allandé térfogat mellett niveljiik a nyomasait
a kétszeresére, illetve dllanddé nyomas mellett niveljiik
a térfogatit a kétszeresére, Melyik folyamatban melegszik fel
jobban a ghz?

A) Az illando térfogata melegités sordn.
B) Az dllandd nyomaisih melegités soran.
C) Ugyanakkora lesz a homérséklet mindkét esetben.

2 pont

7. Két pontszerii test mozog. Tudjuk, hogy az elsének nagyobb a lendiilete, mint
a masodiknak. Mit mondhatunk a két test mozgisi energidjanak viszonyirol?

A) Az elsé test mozgasi energidja nagyobb, mint a masodiké.

B) A mozgisi energidk viszonyat a megadott informéacié alapjin nem lehet
megallapitani.

C) A miasodik test mozgdsi energidja nagyobb, mint az elsée.

2 pont




8.

Egy kiesiny mignest hosszi fondlra kitiink, és egy rézlap \
fislé, illetve egy papirlap folé logatjuk. Az igy készitett )
ingat eloszir a rézlap folott, majd a papirlap filétt azonos k
kitérésii lengésbe hozzuk. Mit mondhatunk az
ingamozgis csillapodasiradl?

A) Az ingamozgas lassabban csillapodik a rézlap folott, mint a papirlap
folote.

B) Mindkét lap félitt ugyanolyan gyors a lengés csillapodasa.

C) Az ingamozgas lassabban csillapodik a papirlap f6l6tt, mint a rézlap
folote.

2 pont

Az dbrin Lithato elrendezésben egy m =5 kg
timegii testet erdsitiink a kitél fiiggoleges végére, M
mig a kitél misik végét egy, az asztalon fekvi,

M timegii testhez erdsitjiik. Az alibbiak koziil
mekkora legyen az M timeg, hogy biztosan
megtartsa a fiiggd testet? (A sirlédis mindenhol
elhanyagolhatd!)

A) M =5 kg-os test biztosan megtartja a fiiggd testet.

B) M= 50kg-os test biztosan megtartja a testet.
C) Mindkeét esetben el tudja hizni a figgd m test az asztalon fekvot.

2 pont




11. Fioliilrél nyitott, hiszigetelt hengerben egy sirlédismentesen
mozgd, m timegi hiszigeteld dugattyi zirja el a kiilso levegit
az edényben lévi ghaztol. Egy ugyancsak m timegii testet helyeziink
dvatosan a dugattydra. A gdznak milven dllapotjelzbi viltoznak meg? A

A) A nyomasa, térfogata és homeérséklete.
B) A nyomdsa és terfogata.
C) A nyomidsa és hémerséklete,

szabadul fel azonos idd
alatt tibb ho?

2 pont
12. Sorosan kapesolunk két,
AZONOS Anyagu és ——
hossziasiagu, de kiillinbizi
keresztmetszeti I |
drotdarabot. Melyiken | |

A) A vastagabb drétdarabon szabadul fel tobb hi.
B) A vékonyabb drotdarabon szabadul fel tébb hé.
C) Egyforma homennyiség szabadul fel a két drotdarabon.

2 pont




14.

16.

17.

] =

Egy m timegi testet kétféleképpen fiiggesztiink
fel a mellékelt Abrik szerint, egyszer egy
gerendirol lelogd kitélre, egyszer pedig egy
esigdn Atvetett kistélre. Melyik esetben ébred
nagyobb erd a kiitélben? (A sarlodas | m |
elhanyagolhatd.)

A) Az A esetben lesz nagyobb a kitélerd.

B) A B esetben lesz nagyobb a kitélerd.
C) Ugyanakkora lesz a kotélerd mindkét esetben.

2 pont
Mi a szublimacio?
A) Egy anyag atomjai vagy molekulii szilard fazisbol kizvetlenil gaz
fazisba lépnek at.
B) Egy gdz molekuldi atomokra bomlanak.
C) Egy folyadek felforras nélkiil elparolog.
2 pont

Az dbrin Lithaté médon dsszeszegecseliink egy vékonyabb és egy

vastagabb sirgarézlapot. Merre girbiil meg a két lemez, ha egyenletesen
melegiteni kezdjiik dket?

A) A vastagabb rézlap felé gorbiil.

B) Egyenes marad a két lemez.
C) A vékonyabb rézlap fele gorbiil.

2 pont




18. Egy medencében nyakig vizben dllva figveliink egy tiliink it méterre lévé embert,
aki szintén nyakig meriil a kristilytiszta vizbe. Megprobiljuk megillapitani, milyen
szinii fiirdénadrag van a misikon, de ez nehézséget okoz. Miért?

A) A fényelhajlas jelensége miatt a megfigyelt ember flirdénadragjardl
induld fény nem jut a szemiinkbe.

B) A fénytirés miatt torzitott képet latunk, tovibba a vizfelszin csillogisa és
hullimzisa, valamint a viz fényelnyelése 1s zavarja a megfigyelést.

C) A diszperzid jelensége miatt a megligyelt ember fiirdénadragjardl indulo
fény a szivarvany szineire bomlik, s igy nem dontheté el annak szine.

2 pont

20. Az iistikisok mozgasara érvényes Kepler elso tirvénye, azaz az iistikiosok ellipszis
palyan keringenek a Nap kiriil. De vajon érvényes-e a masodik tirvény, azaz ha
a Naphoz kidzelebb vannak, az iistikisik sebessége nagyobb?

A) Ervényes.
B) A Nap régiojaban érvényes, tivol a Naptol nem érvényes.
C) Nem érveényes.

2 pont

4. A
5. B
6. c 10.C 16. A
. C 7.B ILA 17. B
2.A g Cc 12B 14.C 18B 20 A



2011. oktober

1. Két, egy egyenes mentén, egy irdnyba haladé autdé tokéletesen rugalmatlanul iitkozik

gy, hogy a gyorsabb utoléri a lassabbat. Melyiknek viltozott nagyobb mértékben a
sebessége a rugalmatlan iitkozés sordn?

A) Annak, amelyik gyorsabban haladt.
B) Annak, amelyik lassabban haladt.

C) A rendelkezésre all6 adatok alapjan nem donthetd el.

2 pont

2. Koriilbeliil hinyszor messzebb van téliink a koriilbeliil 4,5 fényéyv tavolsigra lévo
Proxima Centauri csillag, mint a Nap?

A) Koriilbeliil 300000-szer.
B) Koriilbeliil 30000-szer.
C) Koriilbeliil 3000-szer.

2 pont

3. Hogyan tudjuk egy dugattydval lezirt hengerben lévi giznak megnivelni a
himérsékletét? A rendszer hoszigetelt.

A) Ugy, hogy megnoveljiik a gaz térfogatat.
B) Ha hészigetelt a henger, akkor nem tudjuk megnévelni a hémérsékletét.
C) Ugy, hogy lecsokkentjiik a gz térfogatat.

2 pont




4.

5.

A Birodalom visszavig c. film végén
a fihis, Luke Skywalker a mélybe
zuhan, és pont beleesik egy
fiiggdlegesen induld negyed kiriv
alakia esdbe. A csében nem zizza
haldlra magit, hanem fokozatosan
lassulva, épségben megill. Ha

a valdsigban fordulna elé ilyesmi,
vajon milyen erd fékezhetné le

a zuhandé hist, hogy
megmenekiiljon?

I
I
]
I
1
]
1
I
I
L]
1

N

A) A csi falinak nyomdereje fokozatosan fékezné le a testet amennyiben csd

ive megleleld.

B) A sirlédasi erd fokozatosan fékezné le a testet, amennyiben a csé ive

illetve a sarlddasi egyiitthatd megfeleld.
C) A kanyarban ¢ébredd centripetalis erd fokozatosan fékezné le a testet

amennyiben a csi ive megfleleld.

2 pont

Vajon mindig felbonthaté-e a fehér fény egy iivegprizma segitségével?

A) Igen, mert a fehér fény sosem monokromatikus.
B) Nem, mert a fehér fény lehet monokromatikus vagy Osszetett, és csak

az osszetett fény bonthat6 fel.

C) Nem, mert a fehér fényben nincsenek szinek.

2 pont

Egy aeroszolos flakont kiiiritiink, azaz addig nyomjuk a széréfejet, amig jon beldle a

permet. Mi van a flakonban miutin kiiiritettiik?

A) A flakonban ekkor vakuum van.

B) A flakonban ekkor csak levegé van.
C) A flakonban ekkor az eredeti tartalmanak maradéka van.

2 pont




7. A Gimbiic nevii testet barhogy helyezziik el, mindig
ugyanabba az egyensilyi helyzetbe tér vissza. Mi torténik
ekizben a sulypontjival?

A) A Gombic sulypontja lesiillyed.
B) A Gombic sulypontja megemelkedik.
C) Auol fiigg, hogy eredetileg hogyan allitottuk le az asztalra.

2 pont
9. Két, egymissal deréksziget beziro siktiikirre fénysugir esik 2 3
ugy, hogy az elészir az egyikrol, utina pedig a misikrol > a
verddik vissza, az dbrin lithaté médon. A masodik Ly 50
visszaverédés utdn merre halad tovibb a kétszeresen visszavert AN

fénysugar?

A) A kétszeresen visszavert fénysugir a beeso fénysugar felé hajolva halad
tovabb (1.)

B) A kétszeresen visszavert fénysugdr a beeso fénysugirral parhuzamosan
halad tovabb (2.)

C) A kétszeresen visszavert fénysugdr a beeso fénysugartol tivolabb hajolva
halad tovabb (3.)

2 pont




10. Az alibbiak koziil melyik az eré mértékegysége?

A) kg =
p
B 2
} kg
e
) ke m

5

2 pont

11. Lehet-e jelen egy zirt edényben viz egyszerre mindhdrom halmazallapotban (jég,

viz, vizgiz)?
A) Nem, egyszerre legfeljebb egy halmazallapotban lehet jelen a viz egy
edenyben (vagy jég, vagy viz, vagy vizgdz).

B) Nem, egyszerre legfeljebb két halmazallapotban lehet jelen a viz egy

edenyben (vagy jég és viz, vagy pedig viz és vizgdz).
C) lgen, lehet.

2 pont

12. Vajon igaz-e, hogy azonos keresztmetszeti driotok kiziil mindig a hosszabbnak
nagyobb az ellen:ill:isa?

A) Igen, mindig igaz.

B) Nem, sosem 1gaz.
C) A drotok anyagatol fiigg, hogy igaz-e, vagy sem.

2 pont

13. Melyik jelenség magyarizhaté a szilird testek hitagulasival?

A)  Agz hogy a magas hegyekben a repedésekbe belefagyo viz megrepeszti

a sziklakat.

B) Az hogy a nyan melegben felpiiposodnak a villamossinek.
C) Az hogy sziraz nyar idoszakok alatt a fold megrepedezik.

2 pont




15. Egy vizszintes csében érintkezé golyok vannak. A golydsort
allandé nagysagi, Kis sebességgel kitoljuk a esébél. A golyok

foldre érkezésekor milyen koppanassorozatot hallunk?
(A légellenallastol eltekintiink.)

-~
X
’

Rt

A) Egyetlen koppanast hallunk.
B) Kozel egyenld idokozonként hallunk koppanéasokat.
C) Azegyes koppanasok kozott eltelt 1d6 né.

~

%

~ -

2 pont

16. Metszhetik-e egymist az elektrosztatikus tér erévonalai?

A) Igen, ha legalabb két kiillonbozé toltés hozza létre a teret.
B) Nem, mert az erévonalak mindeniitt az elektromos mez6 dltal a

probatoltésre kifejtett erd iranyat mutatjak meg.
0)

elhajolnak a nagyobb toltés erévonalai eldl.

Nem, mert ha tobb toltés hozza létre a teret, a kisebb toltés erdvonalai

2 pont

17. Egy dramkirbe két, kiilinbizd ellendllisi fogyasztot kitiink egymaissal

piarhuzamosan. Melyik allitds igaz?

A) Az aramkorben az dram csak a kisebb ellenallasi fogyaszton folyik.
B)

C) Az dramkdrben az dram mindkét fogyaszton folyvik.

Az dramkdérben az dram csak a nagyobb ellendllisn fogyaszton folyik.

2 pont




19. Két kiilonbiizi timegii gimbszeri test a viligiirben egymas felé gyorsul kilesinis
timegvonzasuk miatt. Melyiknek nagyobb a gyorsulisa?

A) A nagyobb tomegi tesinek, mert a nagyobb témegi testre nagyobb
vonzoerd hat.
B) Egyenld, mert a gravitacios gyorsulis a tomegtd] figgetlen.

C) A kisebb tomegii testnek, mert azonos erdknél a gyorsulds a tbmeggel
forditottan ardnyos.

2 pont
1. C
2. A
J. C 9. B
4 B 10. A
5. A 11.Cc 15 B
6. C 12.C 16.B
7. A 13.B 17.C 19.C



2012. majus

1. Egy 75 kg-os sulyemeld mérlegen all. Mit mutat a mérleg, ha éppen egyenletesen
emel fel egy 125 kg-os salyt?

A) A mérleg 200 kg-ot mutat.
B) A mérleg kevesebb, mint 200 kg-ot mutat.
C) A mérleg tobb, mint 200 kg-ot mutat.

2 pont

2. Egy prizma segitségével felbonthatjuk a fehér fényt a szivirviny szineire.
A prizméinak melyik tulajdonsiga teszi ezt lehetivé?

A) Az, hogy a prizman belsd visszaverddés johet létre.
B) Az hogy a prizma anyaganak torésmutatdja nagyobb, mint a levegdeé.
C) Az hogy a prizma anyagidnak torésmutatdja a killénbizo szinekre eltérd.

2 pont

3. Egy termilfiirdd kiiltéri medencéjében télen-nyiron egvarint 35 °C-os viz van. Mig

télen dllanddan fehér parafelhit litunk a medence filitt gomolyogni, nydron ezt
nem tapasztaljuk. Miért?

A) Mert a medence vize sokkal jobban parolog télen, amikor nagy a
homérsékletkiilonbség a levegd és a viz kizott.

B) Mert nyiron a meleg levegd felfelé dramlik, igy gyorsabban elszillitja a
medence folil a parat.

) Mert a vizpira maga nem lithato, Am télen a hideg levegiben kicsapodd
apro vizeseppek lathatova vilnak a medence felett.

2 pont




4. Egy farostlemezbél kivagott sik lapot a T pontban

az asztalhoz csavarozunk egyetlen csavarral, amely /" ' T,
koriil a test elfordulhat. A lapot az dbra szerint o

hirom fonal segitségével hiazzuk, a fonilerék azonos %
nagysagiak. Melyik fonidlerének a legnagyobb a T «——

pontra vonatkoztatott forgatonyomatéka? F, \ F

A) Az F, erOnek.
B) AzF; eronek.
C) Az F;erbnek.

2 pont

5. Miért érzékelnek a Fold koriil keringé iirhajoban az tirhajésok sulytalansigot?

A) Mert az iirhajo szabadon esik a Fold felé.

B) Mert az iirhaj6 tavol van a Foldtol, és ott mar nem hat a Fold gravitacios
ereje.

C) Mert az iirben nincsen levegd.

2 pont

6. Az ugynevezett grafén egy ujfajta, nagyon érdekes
tulajdonsigokkal rendelkezd anyag, amely egymishoz
egy sikban kapcsolodé szénatomokbdl dll. Igy mind- &
ossze egyetlen atomnyi vastag. Koriilbeliil milyen pg
nagysagrendii a grafén vastagsiga? )

A) Nagysagrendileg 10"’ m.
B) Nagysagrendileg 10”7 m.
C) Nagysagrendileg 10 m.

2 pont




7. A levegd homérséklete reggeltél délig 10 °C-ot emelkedett. Hany kelvinnel viltozott
a himérséklet?

A) 283 kelvinnel.
B) 10 kelvinnel.
C) 2730 kelvinnel.

2 pont

8. Egy R hosszisign fondlra kitiott kivet fiiggileges sikban forgatunk. Mekkora sebes-

séggel kell rendelkeznie a kének pélyija tetpontjin ahhoz, hogy a fonil feszes ma-
radjon?

A) A ko sebessége akar nulla 1s lehet.

B) A ko sebessége mindenképpen nullinil nagyobb, de tetszélegesen kicsiny
erték lehet.

C) A KO sebességének egy meghatarozott értéknél nagyobbnak kell lennie.
(v>|gR)

2 pont

9. Két lézerberendezés kiziill az egyik viris, a misik zbld szini fénnvel vilagit.

A berendezések azonos idi alatt azonos szimu fotont bocsitanak ki. Melyiknek
nagyvobb a teljesitménye?

A) A virdsé.
B) A zdldé.
C) Azonos a két teljesitmeény.

2 pont

10. Egy pontszerii monokromatikus fényforris elé optikai eszkizt helyeziink, melynek

hatdsira a tivolabb lévé ernyin koncentrikus kirik sorozata jelenik meg. Mit
tettiink a fényforras és az ernyd kizé?

A) Egy polarizitor-lemezt helyeztiink el a fényforras és az ernyd kozott.
B) Egy gyiljtélencset tettiink a fényforras és az ernyd kize.
C) Egy kicsiny lvukkal ellatott lemezt tettiink a fényforras és az ernyd koze.

2 pont




11. Két dramkirt készitiink. A elsiben egy egvendrami telep, egy kapesold, egy izzd és
egy ohmos ellenillis, a masikban egy egyendramu telep, egy kapesold, egy izzd és
egy nagy induktivitdsi tekercs van sorba kitve az dbra szerint. A két dramkirben
a telepek és az izzok teljesen egyformik, tovibbia a két dramkir teljes ohmos
ellenillisa megegyezik. Melyik dramkirben éri el hamarabb az izzé a teljes
fénverejét, ha a két kapesolot egyszerre zarjuk?

Q—= QM

ij——"° LOL o

A) Azl dramkérben,
B) A 2 dramkorben.

C) A kétizz0 egyszerre éri el a teljes fényerejét.

2 pont

12. Egy gumilabdit i magassaghol fliggilegesen leejtiink. A labda a fiolddel iitkidzve h/2
magassigba pattan vissza. A pattands elitt, a talajra érkezés pillanatiban a labda
sebessége v volt. Mekkora lesz a sebessége, amikor a pattands utin ismét talajt ér?
(A légelleniallids elhanyagolhato.)

A) A labda sebessége v/2 lesz.
B) A labda sebessége kisebb lesz, mint v/2.
C) A labda sebessége nagyobb lesz, mint /2.

2 pont

13. Van-e olyan anyag, amely melegités hatdsira dsszehiazodik?

A) Igen, egy lyukat kiriilvevo anyag (peldaul egy kuleslyukat kiriilvevo zar)
melegitéskor dsszehhzddik, ahogy a lyuk kitagul.

B) Nem, az anyagok hiités hatisira mindig oOsszehizddnak, melegités
hatisara pedig mindig kitdgulnak.

C) lIgen, példiul a viz melegités hatdsira bizonyos koriilmények kozott
dsszehizodik.

2 pont




14. Homogén maAgneses térbe g toltési golydt helyeziink. Melyik

—_—
dllitas HAMIS? Y
—_—
B
.
A) Haa golyd all, biztosan nem hat ri erd a magneses térben.
B) Ha a golyé mozog, lehet, hogy nem hat rad erd a magneses térben.
C) Haa golyd mozog, biztosan hat ra erd a magneses térben.
2 pont

15. Egy csiirlo eloszir egy 100 kg témegi testet hazott fél 10 méter magassagba, azutin

egy 50 kg tomegii testet 20 méter magassigba. Melyik esetben volt nagyobb a csirld
teljesitménye?

A)  Amikor a 100 kg-os testet hizta fel.
B) Egylorma volt a teljesitmény a két esetben.
C) Nem dinthet6 el a megadott adatokbol.

2 pont

16. Egy hengerben sirlodismentesen mozgd dugattydval idedlis gazt zirunk be. A giz
ismeretlen dllapotviltozison megy keresztiil, melynek végén homérséklete a kezdeti
himérséklettel azonos lesz. Igaz-e, hogy a kezdeti nyomas és térfogat szorzata azonos
a végsi allapothoz tartozé nyomas és térfogat szorzataval (p, -V, = p, -V, )?

A folyamatban a giz mennyisége nem viltozik.

A) (Csak abban az esetben 1gaz, ha a homérséklet az allapotviltozas soran
vegig allando volt.

B) Igen, minden esetben igaz.

C) Csak akkor 1gaz, ha az allapotviltozas sordn a giz nem vett fel hit.

2 pont




17. Melyik a helyes dllitas a gyidjtilencse képalkotisarol?

A) A gyijtélencsével csak nagyitott, egyenes allasih képet hozhatunk létre.
B) A gyiijtélencse csak a fokuszan beliili targyakrol hoz létre nagyitott képet.

C) A gyijtélencse a tavoh targyakrol forditott allasa képet alkot.
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2 pont




2012. oktober

1. Pontszerii test R sugara kisrpilyin T periédusidivel kering. Mekkora
az elmozdulisa 772 ido alatt?

A) 2R
B) Rrx
C) 2Rrm

2 pont

2. Hogyan viltozik egy szoba levegijének relativ paratartalma, ha egy légkondicionilo
berendezéssel hiiteni kezdjiik?

A) A relativ paratartalom né.
B) A relativ paratartalom csdkken.
C) A relativ paratartalom viltozatlan marad.

2 pont

3. Egy kezdetben tiltetlen elektroszkopot pozitiv tébblettoltéssel Litunk el. Mi tirténik
az elektroszkop lemezeivel?

A) A lemezek egymastol eltiavolodnak, ugyanigy, mintha negativ t6ltést
vittiink volna fel.

B) A lemezek szorosan Gsszetapadnak.
() Semminem torténik, az elektroszkdp lemezeit csak negativ téltéssel lehet

ellatni.

2 pont




4. Egy silyos, 0.5 kg timegii linc két végére 1 kg tomegii testeket
fiiggesztiink. A lincot egy sirlédismentesen forgd esigan vetjiik it
az dbrin Lithaté moédon. Mi tirténik, ha a rendszert magira hagyjuk?

A)  Alejjebb Iévi test lefelé gyorsul, a feljebb 1évo felfelé.
B) A feljebb lévé test lefelé gyorsul, a lejjebb lévo test felfelé.
() A rendszer mozdulatlan marad.
2 pont
6. Felforrhat-e a viz szobahémérsékleten?
A) Igen, ha lassan melegitve kellben sok hét kozlink vele.
B) Nem forrhat fel, csak elparologhat.
() Igen, kellen alacsony nyomason felforrhat.
2 pont

7. Hogyan tudunk 100 ohmos ellenallisokbol 50 ohmos ellenalldst késziteni?

A)
B)
)

Ha ket 100 ohmos ellendllast sorba kétiink.
Két 100 ohmos ellenallast parhuzamosan kapesolunk.

Nem lehetséges 100 ohmos ellendllasok segitségével 50 ohmos ellenallast
késziteni.

2 pont




8. Egy iirhajo leszalloegysége egyenletesen ereszkedik le a célba vett égitest felszinére.
Mit dllithatunk a leszilléegység hajtomiivének toléerejérdl?

A) A leszdllbegyseg lefelé halad, ezért a toloerd lefelé mutat.
B) A leszilléegység egyenletesen mozog, ezért a hajtémii ki van kapesolva,
nincs tolderd.

C) Az égitest gravitacios vonzist gyakorol a leszilloegységre, ezért a toloerd
felfelé mutat.

2 pont

9. Hiszigetelt edényt kiinnyen mozgd, hoszigetelt
dugattya oszt ketté ngy, hogy a két oldalon
kezdetben azonos mennyiségii, minden
tulajdonsagidban megegyezi giz van. Az edény bal
oldali felét fiitdszallal melegiteni kezdjiik. Hogyvan
viltozik a jobb oldali félben a giz himérséklete?

A) A homérséklet nd, mert a dugattya a jobb oldali gazt adiabatikusan
dsszenyomja.

B) A hémeérséklet valtozatlan, mert a dugattyi hbszigeteld.
C) A hémérséklet csokken, mert Gay-Lussac térvénye értelmében
a homerséklet a térfogattal egyenesen ardanyos.

2 pont

10. Az alibbi dllitisok egy elektromignes tekeresének vasmagjival kapesolatosak.
Melyik dllitas helves?

A) A tekercs egy vasmagra csévelt drot, ez a vasmag latja el arammal
a tekercset.
B) A tekercs vasmagja egy allando magnes, ez stabilizilja a magneses teret.
C) Az aramjirta tekercs akkor 1s gerjeszt magneses teret, ha vasmag helyett
a kzepébe egy milanyagdarabot helyeziink.

2 pont




11. Két kiilinbizo tomegii testnek azonos nagysigi (nem nulla) a mozgisi energiija.
Melyiknek nagyobb a lendiilete?

A) A kisebb tomegiinek nagyobb a lendiilete.

B) A nagyobb tomegiinek nagyobb a lendiilete.
C) Egyforma nagysagn a ket test lendiilete.

2 pont

12. Homori gimbtiikir elé helveziink egy gvertyit, a fokusztavolsagon kiviilre.
Mit Allithatunk a gvertya tiikir dltal létrehozott képérdl?

A)

A keletkezd kép biztosan valodi, mert szabad szemmel lathato.
B)

A keletkezd kép biztosan valodi, mert ernyodn felfoghato.

C) A keletkezd kép biztosan litszolagos, mert forditott 4llasa.

2 pont

13. A kivetkezé dllitisok két ndtriumion (Na') kizitt fellépi elektrosztatikus és
graviticios erdre vonatkoznak. Melyik dllitis helyes?

A) A graviticios €s az elektrosztatikus erd irdnya azonos.
B) Mindkét erd nagysiga forditottan ardnyos az 1onok kdzotti tivolsaggal.
C) Az elektrosztatikus erd sokkal nagyobb, mint a gravitacios erd.

2 pont

14. Egy sifutd megtesz egy atszakaszt, amihez 3000 J munkira volt sziikség, mikizben
a sirlddasi és kizegellen:illasi erd rajta végzett munkdja —2000 J volt. A sifutd
sebessége az itszakasz végére csikkent. Milyen iton haladt a sifuto?

A) A sifutd lejton lefelé haladt.
B) A sifuté emelkedon felfelé haladt.
C) A sifutd vizszintesen haladi.

2 pont




15. 1 kg porhobél vagy 1 kg Gsszetomirdditt hobol lesz tibb viz, ha elolvad?
(A porhé siiriisége 50 kg/m”, az dsszetomorsditt ho sirisége 400 kg/m’.)

A) 1 kg dsszetdomaorddott hobol nyoleszor annyi viz lesz, mint 1 kg porhobol.

B) 1 kg porhébdl nyoleszor annyi viz lesz, mint 1 kg dsszetémorddiott hobol.
C) Azonos mennyiségl viz keletkezik a két esetben.

2 pont

16. Homogén elektromos térbe elektront liviink az erdévonalakkal pirhuzamosan,
a térerdsséggel megegyezd irdnyban. Milyen irdinyu lesz az elektron gyvorsulisa?

A) A térirdnyaval megegyezd, azzal parhuzamos.

B) A tér iranyaval ellentétes, azzal parhuzamos.
C) Auodl fiigg, hogy pozitiv vagy negativ toltések hozzik létre a teret.

2 pont

18. Mit észlel a Holdon #llo, a Fioldet megfigyveld iirhajos, amikor a Foldin teljes
holdfogyatkozist figyelhetiink meg?

A) Napfogyatkozast.
B) Foldfogyatkozast.

C) A, megszokotthoz™ képest semmilyen eltérést nem tapasztal.

2 pont




20. Melyik mennyiség mértékegységével egyezik meg a forgatonyvomaték mértékegysége
SI alapegységekben kifejezve?

A) A nyomis mértékegységével.
B) Az energia mértékegységevel.
C) Azimpulzus (lendiilet) mértckegységével.

2 pont
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